

EL CATOLICO

PERIÓDICO BISEMANAL

Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica

Precios de suscripcion	Imprenta y Administracion,	Observaciones
Menorca 0'50 Ptas al mes	Angel, núm. 10.	Para los señores Suscritores se insertarán los anuncios gratis.
Península 3'00 » semestre		
Ultramar 8'00 » al año		

Seccion Religiosa

Domingo 22. San Joaquin padre de Ntra. Señora, y Stos. Timoteo, Hipólito y Sinfiriano, mártires.

Lunes 23. San Felipe Benicio, confesor.

Martes 24. San Bartolomé, apóstol.

Miércoles 25. San Luis, rey de Francia, y San Ginés de Arles.

Córte de María

Dia 22 se hace la visita á Ntra. Señora de Gracia en su ermita titular.—Dia 23, á Ntra. Señora de la Amargura en San Francisco.—Dia 24, á Ntra. Señora del Remedio en San Francisco.—Dia 25. á Ntra. Señora de la Buena Nueva en Gracia.

Cultos

Parroquia de Sta. Maria: Mañana, por ser cuarto domingo de mes, los Asociados al Apostolado de la Oracion tendrán Misa de Comunión á las siete. A las diez se cantará la Mayor, en cuyo Ofertorio el propio Rdo señor Ecónomo explicará el Sto. Evangelio. Por la tarde se cantarán Vísperas y Completas, despues se dará fin al solemne Octavario, que en conmemoracion del Tránsito de María Santísima se viene celebrando, con el piadoso Ejercicio y la acostumbrada Procesion por las calles del distrito.

Parroquias de Nuestra Señora del Carmen y de San Francisco: Mañana á las diez, Misa mayor y homilía por los respectivos señores Párrocos; por la tarde, Vísperas y Smo. Rosario.

Santo Evangelio

El de la presente Dominica, x despues de Pentecostes, está tomado del capítulo xviii del de San Lucas:

«En aquel tiempo dirigió Jesus esta parábola á ciertas gentes que presumian de sí cual si fuesen justos y despreciaban á los demas. Subieron dos hombres al templo para orar; el uno era fariseo y el otro publicano. El fariseo, manteniéndose

se de pié, hacia para sí esta oracion: Dios mio, yo os doy gracias porque no soy como los demas hombres, los cuales son ladrones, injustos, adúlteros; ni tampoco tal como este publicano. Yo ayuno dos veces á la semana y pago el diezmo de todos mis bienes.

«El publicano por su parte, retirado á lo léjos, ni aún se atrevia á levantar los ojos al cielo, é hiriéndose el pecho decia: Dios mio, sed propicio á un pecador como yo. Este, pues, os aseguro, se volvió á su casa justificado, al contrario que el otro; porque todo el que se exalta será humillado y el que se humilla será exalado.»

Reflexion

Sentencia terrible, pero verdadera, la de nuestro adorable Redentor; porque la soberbia, que desde el cielo precipitó á millares de ángeles en el infierno, y de la que muchos hombres son víctimas, sin tenerla siquiera por pecado, será severísimamente castigada por Dios, como lo son los más horrendos crímenes, como el asesinato y la sórdida avaricia, el adulterio y la injusta opresion de los pobres; puesto que, ni los avaros, ni los adúlteros, ni los soberbios, ni los ladrones entrarán en el reino de los cielos.

Ella, la soberbia, es la que nos hace preferir á nosotros mismos, con despre-

cío de nuestros inferiores, de nuestros iguales, de nuestros superiores y aún del mismo Dios; ó sino ved al fariseo, representación genuina del aborrecido soberbio, vedle y escuchadle: él penetra en el lugar santo, está ya en la presencia de Dios; pero ni lo sagrado del lugar, ni la suprema majestad del Soberano Señor de cielos y tierra que lo habita, son parte á que doble la rodilla; él se mantiene de pié, y en esta posición indecorosa, en vez de orar, en vez de pedir gracia y de impetrar misericordia, lo que hace es blasfemar; puesto que se reconoce por tan justo y santo, que no duda en afirmar que no se parece ni con mucho á los demás hombres; éstos son ladrones, injustos, adúlteros; pero él... ¡oh! él, según afirma, ayuna dos veces á la semana y paga puntualmente los diezmos de todos sus bienes. Desprecia á todos los hombres y á su compañero el publicano; y como si esto fuera poco, juzga temerariamente al publicano, cuando por los señales que veía podía muy bien juzgar que estaba arrepentido. Pero los que, como el fariseo, están hinchados por la soberbia, tienen ojos y no ven; es decir, tienen ojos para ver en el prójimo faltas que muchas veces sólo existen en la imaginación del soberbio, y no ven las suyas propias; tienen ojos para ver la pajuela en el ojo del vecino, y no ven la viga que tienen en el suyo: son ciegos para ver los males que tienen, y presuntuosos de las virtudes que no tienen. ¡Desventurados! sus propios juicios, que siempre son temerarios, han de ser su propia condenación, puesto que, con el juicio que juzgan serán juzgados; y así como la caridad nunca piensa mal, la soberbia nunca piensa

bien; á la manera que la caridad es benigna, la soberbia es severa, y... ¡ay! de aquel con quien Dios use de justicia, y no de misericordia, más le valiera no haber nacido.

LOS FRANCMASONES

LO QUE SON, LO QUE HACEN, LO QUE QUIEREN.
POR MONSEÑOR DE SEGUR

XV

DE LA VERDADERA FRANCMASONERÍA

La verdadera Francmasonería no es ya la de las lógias, ni aún la de los altos grados: es pura y simplemente *la sociedad secreta*. En ella los francmasones arrojan el antifaz; desprecian y rechazan el simbolismo á la vez ridículo y perverso de las primeras iniciaciones, y van derecho á su objeto: *¡Guerra á Dios, á su Cristo y á su Iglesia! ¡Guerra á los Reyes y á todo poder humano que no esté con nosotros!* Tal es su divisa; tal es su grito de unión. Ya no más Grandes-Orientes, ni Grandes-Maestres; sí sólo una unidad espantosa, realizada por un gobierno oculto, sencilla y sabiamente organizado. «Acordaos, decía el pérfido Mazzini, acordaos de que una *asociación de hombres libres é iguales* (siempre la misma fórmula,!) que quieran mudar la faz de un país (hubiera podido decir de todos los países) debe tener una organización sencilla, clara y popular (1).»

A la cabeza de todo este ejército tenebroso hay un jefe único y desconocido, que permanece en la sombra, y que tiene en su mano todos los *Talleres* y todas las lógias; jefe misterioso y terrible, al cual están ligados, por un juramento de obediencia ciega, todos los francmasones

(1) Manifiesto de Abril de 1834.

de todo rito y graduacion que ni siquiera saben su nombre, y que en su mayor parte dudan que exista. Este hombre diabólico es más poderoso que cualquier rey de este mundo. En el siglo pasado, lo fué por muchos años un oscuro alemán llamado Weishaupt.

El patriarca de las sociedades secretas solamente es conocido de cuatro ó cinco adeptos escogidos, que le ponen en relación con una *seccion ó venta ó lógia* (el nombre importa poco), cuyos miembros ignoran el papel que desempeña entre ellos el lugarteniente del gran jefe. Cada uno de los francmasones de la gran seccion, la representan á su vez en una seccion ó Venta inferior, siempre ignorándolo los adeptos allí reunidos; y así hasta en las lógias más insignificantes de la Francmasonería exterior, hasta en las asambleas masónicas más ajenas en apariencia á las tramas de las sociedades secretas.

En esta jerarquía *sub-masónica*, cada uno es llevado, sin saber por quién, y ejecuta órdenes cuyo origen y verdadero objeto ignora completamente. Esta es la verdadera sociedad secreta; aún para los que forman parte de ella. Hace unos cincuenta años, faltó poco para que la policía romana capturase al jefe mismo de la gran conspiracion: el cardenal Bernetti, Secretario de Estado de Leon XII, logró apoderarse de una parte de la correspondencia íntima de los gefes de la *Venta suprema*, es decir, de esa primera lógia que dirige por sí mismo el gran jefe. Uno de estos malvados estaba agregado á la persona del príncipe de Metternich, primer ministro del emperador de Austria, que habia puesto en él toda su confianza. Su nombre de guerra era

Nubius. Otro era un judío que habia tomado el nombre de *Pequeño-Tigre*. La correspondencia de un tercero descubria á un rico hacendado de Italia, que en aquella época era el centro de la gran conspiracion.

Para distinguir la francmasonería oculta se la llamó *Carbonarismo*, que tambien es uno y universal, y forma «la parte militante de la Francmasonería.» Ignórase el número de sus adeptos.

El H.: Luis Blanc admira la organizacion del Carbonarismo, calificándolo de «poderosa y maravillosa.» Convínose en que al rededor de una asociacion madre (¡qué madre, Dios mio!), llamada *Alta-Venta*, se formarían, con el nombre de *Ventas centrales*, otras asociaciones bajo las que obrarian las *Ventas particulares* (*Venta* quiere decir reunion). Se fijó en veinte el número de miembros de cada asociacion, para escapar al Código penal. La *Alta-Venta* se nombraba ella misma.

«Para formar las *Ventas centrales*, dice el H.: Luis Blanc, se adoptó el medio siguiente: Dos miembros de la *Alta-Venta* se agregaban un tercero sin hacerle confidencia de la cualidad que revestian y le nombraban *Presidente* de la *Venta* futura, tomando ellos mismos, uno el título de *Diputado*, y el otro el de *Censor*. Como el oficio de *Diputado* era relacionarse con la asociacion superior, y el del *Censor* examinar la marcha de la asociacion secundaria, la *Alta-Venta* venia á ser por este medio como el cerebro de cada una de las *Ventas* que creaba, quedando para con ellas dueño de su secreto y de sus actos... Habia en esta combinacion una admirable elasticidad (la de la serpiente). Pronto las *Ventas* se multiplicaron hasta el infinito.»

El H.: Luis Blanc añade con la ingenuidad de un niño endiablado: «Ya se había previsto la imposibilidad de burlar completamente las pesquisas de la policía (1); y para disminuir su importancia, se convino en que las *Ventas* obrarian en comun, pero sin conocerse unas á otras, y de modo que la policía, penetrando en la *Alta-Venta*, no pudiese coger sino el conjunto de la organizacion. En consecuencia se prohibió á todo *carbonario* de una *Venta* el pretender introducirse en otra. *Esta prohibicion era sancionada con la pena de muerte.*

«Los deberes del *carbonario* eran: tener un fusil y cincuenta cartuchos (precaucion eminentemente filantrópica); estar dispuesto á sacrificarse; á obedecer *ciegamente* las órdenes de los jefes desconocidos (2).»—Esta formidable organizacion, que nos descubre el H.: Luis Blanc, había sido combinada en la *Lógia de los amigos de la verdad*.

Vemos, pues, detrás de la *lógia* la *tras-lógia*; detrás del francmason Aprendiz, Compañero, Maestro, y aún detrás de los francmasones de los altos grados, se esconde el francmason *carbonario*, el hombre de la sociedad secreta y de las *Ventas*. Las *lógias* que la Francmasonería manifiesta, encubren á todas las miradas las *tras-lógias*; los grados encubren los grados secretos; la doctrina reconocida oculta la doctrina misteriosa; los ritos y ceremonias grotescas ocultan las tramas tenebrosas; los ridículos secretos se inventaron sólo para mejor encubrir

(1) Para mejor lograr su objeto, y para atraerse á los militares, la secta había añadido á la organizacion comun de las *Ventas* una organizacion militar; ó más bien denominaciones militares, como *Legiones, Cohortes, Centurias, Manipulos*; presentando ya la una, ya la otra, segun las necesidades del momento.

(2) *Historia de diez años*, tom. I.

el verdadero secreto; en una palabra; la Francmasonería pública encubre la Francmasonería secreta.

Existe union íntima, pero oculta, entre la Francmasonería y el Carbonarismo. Aquélla es el cuerpo, éste el alma, la una es el ejército de soldados, el otro el de los gefes; la primera es llevada, el otro lleva, dirige, gobierna.

Tal es la inocente Francmasonería que se finge calumniada por la Iglesia.

XVI

HORRIBLES EXCESOS Á QUE SE ENTREGAN LOS FRANGMASONES DE LAS TRAS-LÓGIAS

Muchos de estos sectarios no retroceden ante el sacrilegio ni ante el asesinato. Durante los disturbios de 1848 se descubrieron en Roma varias reuniones nocturnas, entre otras una en el *Trans-tevere*, en la que se reunian hombres y mujeres para celebrar lo que llamaban «la misa del diablo.» Sobre un altar alumbrado por seis cirios negros colocaban un copon, en el cual cada uno de los presentes, despues de escupir y pisotear un Crucifijo, iba á meter una hostia consagrada, que había ido á recibir por la mañana en alguna iglesia, ó había comprado á alguna vieja malvada por dinero, como Júdas. Luego se efectuaba no sé qué diabólica ceremonia que terminaba con la orden de que todos sacasen su puñal, y subiendo al altar, acribillasen á puñaladas el Santísimo Sacramento. Despues se apagaban los cirios.

Tan sacrílegas prácticas son muy comunes entre los francmasones de Italia y de Francia, y últimamente se ha descubierto en este último país la existencia de una especie de sub-Masonería enteramente organizada, con el exclusivo objeto de acordar los medios de destruir la

fe del modo más eficaz y seguro. La secta se divide en fracciones de doce á quince individuos tan sólo, para no llamar la atención. Sus adeptos se reclutan entre hombres de letras, ó que por su posición social, talento ó fortuna ejerzan alguna influencia á su rededor. Los jefes de seccion no residen en los lugares de reunion, sino en Paris, su centro de accion. ¡Cosa horrible! Cada adepto, para ser admitido, ha de traer en el dia de su iniciacion una Hostia consagrada, y pisotearla delante de sus Hermanos! Se me ha asegurado que esta secta infernal existe ya en la mayor parte de las grandes ciudades de Francia; y me han citado como absolutamente cierto Paris, Marsella, Aix, Avignon, Lyon, Chálons-sur-Marne y Laval.

Me han asegurado tambien, como viniendo de un testigo auricular, venerable sacerdote muy fidedigno, la verdad del hecho siguiente, que no es sino la repetición de crímenes de igual índole, perpetrados con frecuencia en Italia de veinte años á esta parte.

Un jóven se habia hecho iniciar en la Francmasonería, y parece que le hallaron muy pronto *maduro* para grandes empresas. De la lógia pasó á la tras-lógia y el mejor dia fué designado para que hiciera desaparecer una víctima de la secta. Vióse obligado á perseguirla por todas partes, hasta que pudo alcanzarla en América. Volvió á Francia atormentado por los remordimientos, y medio decidido á no volver á tomar parte en los trabajos de la Francmasonería secreta. Pronto, sin embargo, se le intimó una nueva órden de asesinato, una segunda venganza. Esta vez se rebeló su corazon, y resolvió librarse, por medio

de la fuga, de esta tiranía del puñal.

Abandona furtivamente Paris, dirigiéndose de incógnito á Argel: pero apenas llegado á Marsella, recibe en la fonda un billete *fraternal* que decia: «Sabemos tu proyecto; no nos escaparás; Obedecer ó morir.» Lleno de terror, vuelve atrás, y se detiene en Lyon en una humilde posada. Trascurrída media hora, un desconocido le trae otro billete que decia casi lo mismo: «¡Obedecer, ó morir!»

Sale precipitadamente de la ciudad, y con el alma llena de arrepentimiento y de terror va por sendas extraviadas á buscar un refugio en el monasterio de Trapenses cerca de Belley. Al dia siguiente el mismo billete y la misma amenaza: «Te seguimos; en vano tratas de escaparnos.»

En fin, sin tino y fuera de sí, y sabiendo por experiencia que la secta jamás perdona, fué por consejo de uno de los Padres Trapenses á consultar al sacerdote que refiere todo esto, quiéu encontró medio de hacer perder la pista á sus terribles perseguidores, confiándole al cuidado de unos intrépidos misioneros (1).

Este hecho espantoso no es sino la ejecucion literal de las instrucciones precisas que rigen hoy dia en la secta. Hé aquí algunos de los artículos de esta

(1) No ha mucho, la hija de un francmason confirmaba, por una inocente indiscrecion, la verdad de estos procederes inexorables. Esta niña, de doce años de edad, habia oido muchas veces á su padre hablar de la Francmasonería y declararse miembro suyo. Gracias á la influencia de su buena madre, entró como pensionista en un colegio de religiosas, en donde tuvo más de una ocasion de repetir delante de sus compañeras, de las religiasas y del capellan de la casa, estas palabras, recogidas de la boca de su padre: «Si alguno de nosotros descubre el secreto que en la Francmasonería se le ha confiado, es perseguido hasta el último confin de la tierra, y se le hace desaparecer sin que la policia, ni nadie, sea capaz de descubrir su paradero.»

constitucion secreta, redactada por Mazzini:

«Art. XXX. Los que no obedecieren las órdenes de la sociedad secreta, ó bien descubriesen sus misterios, morirán irremisiblemente bajo el puñal. Igual castigo sufrirán los traidores.

«Art. XXXI. El tribunal secreto fallará la sentencia, y designará uno ó dos afiliados para que la ejecuten inmediatamente.

«Art. XXXII. El que se negase á ejecutar lo mandado será tenido por perjuro, y, como tal, muerto en el acto.

«Art. XXXIII. Si el culpable huye, será perseguido sin tregua ni descanso en todo lugar, y deberá ser muerto por una mano invisible, aunque se hallase en el regazo de su madre, ó en el tabernáculo de Cristo.»

¡Despues de todo esto afiliaos en la Francmasonería!

Seccion Local y de Noticias

Copiamos de «El Vigía Católico» de Ciudadela:

«Por real decreto de fecha 11 de los corrientes, S. M. la Reina Regente (q. D. g.) ha tenido á bien nombrar para la dignidad de Arcipreste, vacante en esta Sta. Iglesia Catedral por cesacion de Don Pedro Abril y Noguera, al Presbítero D. Filomeno Cueva y Estéban, Doctor en Sagrada Teología y Licenciado en Derecho Canónico.»

Su Santidad se ha dignado conceder la agregacion de la Sta. Iglesia catedral de Murcia á la basílica lateranense, cabeza y madre de todas las igle-

sias de la ciudad y del orbe católico, con participacion de las gracias, privilegios é indulgencias concedidas por los romanos Pontífices á aquella insigne catedral.

Su Santidad ha agraciado recientemente con condecoracion de las Ordenes pontificias á los principales artistas, arquitectos é ingenieros que han tomado parte en las obras del nuevo ábside de la magnífica basílica de San Juan de Letran. Una comision de éstos presididos por el arquitecto conde Francisco Vespignani, fué recibida dias pasados por Su Santidad en audiencia especial, quien dió las gracias al Soberano Pontífice por su acto de soberana benevolencia, y salió altamente satisfecha por las palabras de elogio y consuelo que se dignó prodigar á cada uno de los agraciados.

Durante las fiestas que se celebren en Roma con motivo del Jubileo sacerdotal de Su Santidad, tendrán lugar algunas canonizaciones y beatificaciones, siendo las más probables las de los siete Beatos fundadores de la Orden de los Siervos de la Virgen de los Dolores, y las de los Beatos Pedro Claver, Juan Berkman y Alfonso Rodriguez.

El rey de Portugal ha rati-ficado con su firma el nuevo Concordato celebrado entre la Santa Sede y aquella nacion respecto á la debatida cuestion del patronato portugues en las Indias orientales. Creíase que este Concordato debia someterse á la discusion y aprobacion del Parlamento de Lisboa: pero se encontró el medio de evitarlo.

El Gobierno portugués hubiera deseado que se diera á este acto la forma de

un apéndice al Concordato de 1857, pero la Santa Sede ha querido que sea un nuevo y verdadero Concordato.

Ha fallecido en Roma, á la edad de ochenta y seis años. Fr. Pedro Kuchier, religioso dominico del convento del Retiro de San Buenaventura de aquella ciudad, que era un excelente pintor de gran genio é inspiracion, y que deja innumerables producciones pictóricas de asuntos religiosos. Criado en el protestantismo, ha sido desde que abjuró sus errores un modelo de virtudes.

R. I. P.

Nuestro Santísimo Padre ha hecho llegar á manos del Presidente del Círculo de la Inmaculada, la suma de mil liras para la obra que este círculo sostiene de dar asilo durante la noche á los pobres huérfanos abandonados.

Su Santidad ha dirigido una carta al insigne historiador César Cantú, exhortándole á continuar y terminar sus importantes trabajos históricos en bien de la verdad histórica y en provecho de la juventud, y concediéndole su apostólica bendicion.

A pesar de las molestias conseguitas á los extraordinarios calores que se dejan sentir en Roma, Su Santidad no ha suspendido sus habituales ocupaciones. Sólo toma descanso de sus trabajos apostólicos entregándose al estudio y á la oracion. El venerable Pontífice, estudiando ora, y orando estudia. También da ejemplo en nuestros tristes tiempos de la confianza que debemos poner en la Reina del Cielo, á quien no cesa

de honrar y glorificar. Recientemente se han publicado dos fervorósísimas plegarias compuestas en verso latino por el mismo soberano Pontífice.

Han sido ya despachadas por el Consejo de Estado las bulas de los Rdmos. Arzobispos de Toledo, Santiago y Búrgos, y de los Obispos de Madrid, Málaga, Mallorca, Mondoñedo, Leon, Astorga, Coria, Orihuela, Pamplona y de los *in partibus infidelium* de Dora y Derbe.

También por el ministro de Ultramar han sido remitidas al Consejo de Estado para obtener el regio pase las bulas apostólicas del Rdo. Obispo de Cebú (Filipinas) y muy en breye se despacharán por aquel alto cuerpo.

Por el Gobierno civil de la Habana se ha formado el oportuno expediente á fin de que se conceda la gran Cruz de Beneficencia, libre de gastos, á la Srta. D.^a Margarita de Pedroso, hija de los señores marqueses de San Carlos de Pedroso, por la iniciativa y cuantiosos donativos que ha hecho para llevar á cumplido efecto la construccion del grandioso hospital de Ntra. Señora de las Mercedes de aquella ciudad.

El dia de Sto. Domingo de Guzman se celebró en el convento de Padres dominicos de las Caldas, una solemne funcion religiosa en honor y gloria del insigne fundador.

También tuvo lugar la consoladora ceremonia de recibir las saludables aguas del bautismo un subdito aleman que profesaba el protestantismo, siendo padrinos del neófito en este solemne acto la reina

doña Isabel y el Ilmo. señor Obispo de Santander.

El Ilmo. señor Obispo de Barcelona hizo distribuir entre los pobres de aquella capital, el día de San Jaime, 1.500 panes de tres libras y otras tantas pesetas.

El Rdo. Padre de la Compañía de Jesus, B. Viñas, director del observatorio metereológico del real colegio de Belen, en la isla de Cuba, ha publicado un estudio notabilísimo referente á sus trabajos sobre la última perturbacion ciclónica que ha observado en aquella isla, el cual está llamando la atención y es objeto de los mayores elogios en el mundo científico.

Del puerto de Cádiz salieron dias pasados, con direccion á la isla de Cuba, cuatro Rdos. PP. de la Compañía de Jesus, con objeto de ejercer su sagrado ministerio en aquellos remotos paises.

La Hermana de la Caridad del hospital de San Lázaro de Sevilla, Sor Joaquina Perez, ha sido agraciada por el Rey de Portugal con el diploma y medalla de plata de beneficencia, por los caritativos socorros y cuidados prestados á los marineros portugueses en la isla Cristina durante la pasada epidemia cólerica.

El día 6 del corriente llegaron á Santiago de Galicia los peregrinos de la villa de Noya y parroquias limítrofes, con el piadoso objeto de visitar el sepulcro del Santo Apóstol. Iban separa-

dos por parroquias en número de más de tres mil, despertando vivísima emocion sus fervientes preces y devoto recogimiento.

Despues de oír misa y recibir la sagrada comunión en la iglesia conventual de San Francisco, se dirigieron cantando devotas preces con el mayor orden á la Sta. Iglesia Catedral, donde se celebró una sollemnísima funcion religiosa y presentaron sus ofrendas al Apóstol Santiago.

El Ilmo. señor Obispo de Plasencia ha hecho un donativo importante al asilo de ancianos que dirigen en Béjar las Hermanitas de los pobres.

Ha estado en Vich el P. Enrique Denifle, escritor dominico y vice-archivero del Vaticano, á quien llamó el Papa cuando quiso organizar y abrir el Archivo Pontificio.

Ha ido á Cataluña para completar la historia de las Universidades de la Edad Media, que ya tiene en curso de publicacion en Berlin; y pasa á Tortosa expresamente para estudiar un Código importantísimo que tres años atrás descubrió él mismo en el archivo capitular de dicha ciudad. Es un manuscrito de una obra del célebre autor del *Pugio fidei*, Fr. Ramon Martí, no sólo inédita, sino del todo desconocido.

Desde Tortosa pasará el P. Denifle á Peñíscola para visitar aquel lugar lleno de recuerdos del antipapa Luna.

